

Все на выборы!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 10 (401)

Пятница, 12 марта 1965 г.

Год издания одиннадцатый
Цена 1 коп.

1965

Сорок восьмой год Великой Октябрьской социалистической революции

МАРТ

14

ВОСКРЕСЕНЬЕ

ВЫБОРЫ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ

РАДИ ЭТОГО СТОИТ СТАРАТЬСЯ

На педагогической
практике

Несколько недель студенты-третьекурсники находятся на педагогической практике в школах Октябрьского района. Для нас, студентов, проходящих практику в 259-й школе, это время не прошло бесследно. Мы научились многому. Стали глубже вникать в школьную жизнь, задумываться над причинами первых неудачных попыток проводить уроки, искать пути к ребячьим сердцам.

А неудач вначале было много. У одних от боязни, у других от переоценки своих сил, кое у кого от равнодушия. Но нашим ребятам удалось победить в себе эти слабости, а отдельным студентам — и добиться заметных успехов в проведении уроков.

Назову одного из них — Авенира Шмата, студента 3-й группы. Пришел он в школу с самым бодрым, боевым настроением, с готовностью взяться за любое дело. Но никак не ожидал Авенир, что дадут ему «первоклашек». Он их очень боялся, и не напрасно. На первом же уроке они подтвердили его опасения и совершенно обезоружили своего преподавателя, который привык

иметь дело со старшими ребятами и, наверное, забыл, что малыши очень любознательны, очень подвижны и очень наблюдательны и не прощают ни малейшей оплошности. Стоило ему что-то не так уверенно сказать, не так строго потребовать, и ребята уходили из-под контроля, шумели, шалили. Но вот недавно я опять побывала на уроке у Шмата. Не узнать было ни самого Авенира, ни его «вредных малышей». Четкая организация урока, уверенные команды, требовательный, но доброжелательный тон учителя, отличная дисциплина в классе — вот что я увидела и услышала в тот день.

Я знала, что все это достигнуто ценой большой работы над собой, тщательной подготовкой к уроку. Видела я, как внимательно ребята и как радостно светятся их глаза, когда Авенир Иванович показывает им упражнения. Разве не означает такая перемена, что удалось ему найти ключик к ребячьим сердцам? А если так, то стоит ради этого стараться.

М. ПАВЛОВА,
студентка 1-й группы III курса спортивного факультета

В нашем институте второй год существует кафедра футбола и хоккея. Перед ней немало задач, которые необходимо решить в ближайшее время.

Наряду с совершенствованием планирования учебного процесса и занятий по повышению спортивного мастерства, пересмотра и обновления лекционных курсов наш коллектив решил коренным образом улучшить качество научно-исследовательской работы.

Недавно была проведена итоговая конференция кафедры, где преподаватели отчитывались о выполнении тем научных исследований за прошедший год. На наш взгляд, конференция прошла успешно. С докладами выступили пять преподавателей; тематика

С участием известных специалистов

работ привлекла внимание тренеров г. Ленинграда. Преподаватели кафедры, без сомнения, внесли свой вклад в практику подготовки футболистов и хоккеистов. В работе нашей конференции приняли участие такие известные специалисты футбола и хоккея, как заслуженные мастера спорта П. Дементьев, П. Филиппов, мастера спорта Г. Фатале, И. Богомолов; а также преподаватели вузов г. Ленинграда, тренеры

Наши кандидаты в депутаты районного Совета

ВЛАДИМИР ВАСИЛЬЕВИЧ УХОВ



...3 июля 1941 года семнадцатилетний доброволец Володя Ухов, сын рабочего, стал бойцом дивизии народного ополчения. Ленинградский фронт, осажденный

отличием завершил курс обучения в институте. Его оставили преподавать на кафедре легкой атлетики.

В аспирантуру Владимир Васильевич пришел, имея за плечами не только жизненный опыт, но и богатую спортивную биографию: заслуженный мастер спорта СССР, участник XV Олимпийских игр, чемпион Европы 1954 года по спортивной ходьбе на 50 километров. Нелегко дался этот почетный титул.

Тема защищенной им диссертации — «Экспериментальные исследования спортивной ходьбы и совершенствование технической подготовки скороходов».

Владимир Васильевич — один из тех, без кого трудно представить себе наш институт. Люди тянутся к нему. Такой уж, видно, счастливый характер у этого выдержанного, внимательного, доброжелательного педагога. Где бы ни был он — всегда рядом с ним можно увидеть людей, беседующих, советующихся с ним...

Лесгафтовцев. Человек, для которого родной институт это все.

С недавних пор делу коммуниста В. В. Ухова значительно прибавилось: он стал заведующим одной из ведущих кафедр — легкой атлетики.

В хорошем деловом контакте работают молодой коммунист В. В. Ухов и секретарь партбюро кафедры И. И. Шустер. И увлекаемый их энтузиазмом, страстностью в работе, коллектив легкоатлетов трудится дружно, творчески.

Коллектив лесгафтовцев среди самых достойных народного доверия назвал и В. В. Ухова. Несколько лет он является народным заседателем народного суда Октябрьского района. А недавно на общем собрании института он выдвинут кандидатом в депутаты Октябрьского районного Совета депутатов трудящихся г. Ленинграда по 106-му избирательному округу.

В. АЛЕШИН

ИДУТ ЗАЧЕТНЫЕ УРОКИ

НА ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ практике в школе ответственная пора — начались зачетные уроки наших студентов.

254-я школа Октябрьского района. Это на ее здании перед входом установлена мемориальная доска, надпись на которой гласит: «В этом доме бывал в 1819—1820 гг. А. С. Пушкин на собраниях литературно-политического кружка «Зеленая лампа». Сейчас здесь учатся ребята сулицы Глинки, площади Коммунаров и проспекта Римского-Корсакова.

команд коллективов физкультуры.

Хорошо известно, что «язык» цифр значительно оживляется, когда данные преподносятся аудитории в графиках, диаграммах, таблицах. В успехе нашей конференции большая заслуга сотрудников кинолаборатории И. Ф. Володина и П. И. Колотильщикова. Кинолаборатория помогла нашим преподавателям сделать научные доклады более доходчивыми и интересными. Наши просьбы и заявки всегда выполнялись работниками лаборатории высококачественно и очень быстро.

По поручению кафедры футбола и хоккея **В. КОННИКОВ**, старший преподаватель

4 марта. Урок физкультуры ведет студент 2-й группы III курса спортфака В. Стронтевев. Он, заметно волнуясь, отдает рапорт. Все идет так, как задумано. Учащиеся с интересом изучают новые движения. Но вдруг... небольшая заминка: у девочки в средней шеренге выпала из рук аккуратно сложенная бумажка. Девочка пытается достать ее ногой и наступает на записку. Что это может быть? Интересуемся вместе с методистом Н. И. Беспаловой и учителем школы И. И. Портновой. Ждать ответа пришлось недолго. Оказалось, что групповоды получили до урока задания, очередность которых записана на специальных карточках. Вот причина волнения одного из групповодов и успеха четкой организации в работе класса. По единодушному заключению комиссии оценка за проведение урока — 5. Хорошее начало!

6 марта. 11.00. Отчитывается студент 2-й группы III курса В. Перхин. На полу — условные обозначения: круги, стрелки, линии. Предстоит урок баскетбола в 5-м классе. Важно уточнить все: где стоит направляющий, куда передается мяч, в каком направлении идти без мяча. Дети очень внимательны, они пытаются предотвратить ошибки тех, кто торопится, не проявляет выдерж-

ки. Упорный труд студента вознаграждается оценкой 4.

14 марта. Студент Н. Пижурин настроен на проведение урока, но 7-й класс задерживается из-за пионерской линейки. Урок начинается через десять минут. Практикант задумал необычно организовать урок: общеподготовительные упражнения исполняются четверками, причем применяются различные сцепления руками, акробатические упражнения проводятся фронтально, даются задания для сохранения устойчивости при приземлении после прыжков. Для ребят необычная организация урока — своеобразная трудность, а для молодого педагога — испытание: можно ли таким образом достигнуть успеха в обучении и воспитании детей? Педагог и учащиеся преодолели рубеж вполне успешно. Оценка — 4.

О. Миленьева (3-я группа III курса) провела урок слабее своих товарищей по бригаде и получила оценку 3.

Конечно, зачетный урок — это лишь одно из многих слагаемых в оценке за педпрактику. Поэтому так важно работать с полной отдачей сил в прикрепленном классе и спортивной секции в оставшееся время.

А. КОНСТАНТИНОВА, руководитель педагогической практики спортивного факультета

РАЙОН, носящий имя Великого Октября, принадлежит к числу тех, о которых принято говорить, что это промышленный, научный и культурный центр Ленинграда. И действительно, в районе сосредоточены крупные предприятия тяжелой и легкой промышленности, научно-исследовательские институты и прославленный Театр оперы и балета им. С. М. Кирова, Консерватория и т. д.

С каждым годом в Октябрьском районе, несмотря на то, что его архитектурный облик определялся еще в прошлом веке, вырастают новые школы, медицинские учреждения, детские сады и ясли, физкультурно-оздоровительные комплексы.

оперы и балеты им. С. М. Кирова осуществил постановку оперы «Октябрь» В. И. Мурадели, — рассказал В. И. Чистяков. — Эта историко-революционная тема была блестяще разрешена творческим коллективом театра.

Октябрьский район

Вместе с тем постановка оперы в какой-то степени символична. На самом деле, совпадение обстоятельств сделало возможным, чтобы опера прозвучала именно в Октябрьском районе. Финал этого музыкального произведения — своеобразный апофеоз нашему се-

вым проектам. Ведь территориальное и строительное лицо района определилось очень давно. Однако это не говорит о том, что в районе не строится ничего нового. Напротив, за последние два года введено в эксплуатацию по-

№ 259 и зимний детский стадион «Орленок».

Не забыты и маленькие граждане района. Для них за два прошедших года построены детские сады по ул. Прядыльной и набережной реки Мойки. Завершается

физических обсерваторий, принимали участие в творческом сотрудничестве работники науки и производства.

В печати уже достаточно подробно освещалось творческое сотрудничество судостроителей Адмиралтейского завода и ученых Кораблестроительного института. Хочу только добавить к этому, что в такой дружбе в одинаковой степени заинтересованы и научные работники, и производственники.

ГОВОРИТ о производственных и научных успехах, хочется напомнить, что живем мы, как утверждают, не хлебом единым. Вот почему нам вовсе не безразличен настоящий триумф, который сопутствовал балетной труппе Театра оперы и балета имени

ОТ ВЫБОРОВ

Какие изменения произошли в районе с момента прошлых выборов в местные Советы депутатов трудящихся?

С таким вопросом наш корреспондент обратился к заместителю председателя Октябрьского райисполкома Виктору Ивановичу Чистякову.

— В КОНЦЕ прошлого года Академический театр

сегодняшнему дню — результату завоеваний революции.

Вы спрашиваете, что изменилось в районе с момента прошлых выборов в местные Советы? Изменения большие.

НАЧЕМ с жилищного строительства. Дело в том, что Октябрьский район не имеет возможности расти в ширину, строить новые жилые дома по типо-

вой жилой площади в виде надстроек около 4 тысяч квадратных метров, капитально отремонтировано более 53 тысяч квадратных метров жилья. На все это израсходовано около 16 миллионов рублей.

Ныне более 70 процентов жилых домов имеют центральное отопление. Завершена прокладка главной тепломатриалы в западной части района, что поможет перевести все прилегающие дома на центральное отопление.

В результате теплофикации, сноса дровяных сараев проведены значительные работы по благоустройству многих дворов. За два года заасфальтировано около 86 тысяч квадратных метров дворовых территорий.

Кроме того, капитально отремонтированы Никольский бульвар, сквер на набережной Крюкова канала, сад на ул. Писарева, создан новый сквер на Садовой.

КАК и в прежние годы, партийные и советские организации, общественность района уделяли много внимания расширению сети учебных учреждений. Так, например, построена новая школа на набережной канала Крунштейна, несколько школ капитально отремонтированы, построены спортивный зал в школе

строительство нового корпуса родильного дома на 150 коек и капитальный ремонт первой очереди районной больницы № 1. Произведен ремонт многих детских яслей, садов.

В прошлом году в порядке очереди и в связи с ликвидацией

площади при капитальном ремонте улучшили свои жилищные условия 2130 семей. 910 семей поселены в дома после капитального ремонта.

БОЛЬШИЕ изменения произошли в научных организациях района. Ныне в семи вузах, восьми техникумах и четырех профессионально-технических училищах района занимается более 30 тысяч студентов и учащихся. На преподавательской работе заняты сотни замечательных ученых. 114 докторов и 833 кандидата наук ведут большую педагогическую и исследовательскую работу.

Приведу два, на мой взгляд, интересных факта, которые подтверждают мысль о тесной связи науки с производством. На кафедре электроники Института инженеров железнодорожного транспорта ведутся большие работы по автоматизации управления подвижными железнодорожными средствами на узловых станциях. Такой эксперимент осуществлен на Ленинград - Финляндской дороге, где управление поездами полностью переведено на электронику. Это позволило значительно сократить обслуживающий персонал, а программные устройства не только отлично справляются со своей задачей, но и приносят огромную экономию средств.

Или взять, к примеру, творческую связь научных работников Института точной механики и оптики с производственным объединением оптико-механических предприятий. В разработке гигантских электронных телескопов, которые будут установлены на одной из астро-

С. М. Кирова за океаном. Выступления в США и Канаде показали, что балетное советское искусство, впитав в себя все лучшее от русского балета, высоко несет знамя реализма, тонкого вкуса, подлинного, идущего из глубины народа, танца.

Осуществленные театром за прошедшие два года новые постановки — свидетельство неустанного совершенствования мастерства актеров, режиссеров, музыкантов.

Есть свои достижения у наших композиторов, художников. Песни Соловьева-Седого, Петрова, Носова, Прицкера, Баснера, Зарицкого знают и поют во всех уголках нашей Родины. Две песни Петрова и Баснера из кинофильмов «Я шагаю по Москве» и «Тихина» завоевали первое место на Всесоюзном конкурсе песни.

МНЕ думается, что не было равнодушных среди тех, кто посетил недавно выставку ленинградских художников. Преимущественное большинство из представленных на выставке работ было создано за последние два года.

Можно было бы продолжить рассказ о поисках и находках работников искусств. Но думаю, что и эти факты отражают тот огромный труд, который проделали члены творческих союзов Октябрьского района за период от прошлых выборов в местные Советы до настоящих.

Каковы же планы дальнейшего развития Октябрьского района?

В НАШЕМ году общий объем работ по новому строительству и капитальному ремонту составит 8492 тыс. рублей, что на 319 тысяч рублей больше фактического выполнения 1964 года. Эти средства будут использованы для капитального ремонта 29 жилых домов общей площадью 33.500 кв. метров. В виде надстроек при комплексном капитальном ремонте появится 1651 кв. метр новой жилой площади. С печного на центральное отопление будут переведены 113 домов.

По-прежнему будет уделяться большое внимание приведению в порядок фасадов домов. Намечено капитально отремонтировать школы № 241, 258, 243 и завершить строительство зала в школе № 258. В доме по переулку Макаренко после капитального ремонта будет открыт детский сад.

Как видите, планы у нас большие и серьезные. Но есть все основания считать, что они будут осуществлены.

ПО СЛЕДАМ СЕССИИ

Анатомия — экзамен трудный

Успеваемость студентов педфака по анатомии в истекшую зимнюю сессию оказалась немного ниже прошлогодней: в прошлом году средний балл по курсу был 3,40, а в этом году — 3,34. При сравнении же успеваемости на педфаке за последние четыре года видно, что она постепенно повышается.

Особенность зимней экзаменационной сессии текущего учебного года заключалась в том, что из пяти учебных групп педфака две сдавали экзамен досрочно.

Успеваемость в этом учебном году была бы еще выше, если бы студенты систематически работали над материалом. Большинство из них на протяжении всего семестра работало нерегулярно и поэтому не смогло своевременно сдать зачеты по всем разделам курса. Так, если в 6-й группе из 20 сдававших 14 подошли к экзаменационной сессии, сдав все зачеты, то в 7-й группе из 26 — только 8, остальные 18 сдавали их накануне экзамена. В 8-й учебной группе из 12 сдававших экзамен только у двоих были сданы зачеты своевременно. Всего по трем группам — 6, 7 и 8-й — из 58 студентов, сдававших экзамен, лишь 24 подошли к сессии без «долгов».

Таким образом, у большинства студентов этих групп экзаменационная сессия представляла не подготовку собственно к экзамену, когда углубляется и обобщается ранее усвоенный материал, а спешную проработку его перед зачетами. На подготовку же к экзамену у этих студентов времени не оставалось.

Важность сдачи зачетов по разделам в установленные сроки видна на примере 9-й и 10-й групп, которые сдавали экзамены досрочно. В 9-й группе почти у всех студентов зачеты были сданы своевременно, и из 28 человек не сдавали экзаменов только 4, и то по уважительной причине (были на сборах).

А студенты 10-й группы оказались застигнутыми врасплох, так как у большинства из них не были сданы зачеты по одному или двум разделам курса. И, не сумев осилить материал, почти половина студентов группы не была допущена к экзамену. И это не случайно. На протяжении всего семестра в 10-й группе отмечалось несерьезное отношение к занятиям и неорганизованность. То же самое можно сказать и о 8-й группе. Да и результаты экзаменов подтверждают это — успеваемость по анатомии в этих двух группах самая низкая на факультете.

А. СМРНОВ,
заведующий кафедрой анатомии, профессор
А. ОЩЕПНОВ,
преподаватель

В Главном зале, по субботам...

Коллектив кафедры легкой атлетики решил каждую неделю, по субботам, проводить соревнования легкоатлетов в новом Главном зале института. Первый старт состоится

завтра, 13 марта, в 16 часов. Приглашаем вас, товарищи студенты, принять участие в этих соревнованиях.

В. КОНСТАНТИНОВ



За последние два года в районе выросли новые школы, детские сады и ясли, появились клубы, расширились кинотеатры и Дворцы культуры. **НА СНИМКАХ:** сверху — здание новой школы на канале Крунштейна. Внизу — в новом детском саду на Прядыльной улице.



Редактор А. А. КНЯЗЕВ

М-09876 Заказ № 384
Типография им. Володарского
Ленинграда, Ленинград,
Фонтанка, 57.